
Tweede Kamer der Staten-Generaal 2
Vergaderjaar 2024–2025 Aanhangsel van de Handelingen

Vragen gesteld door de leden der Kamer, met de daarop door de
regering gegeven antwoorden

134

Vragen van de leden Bontenbal (CDA) en Grinwis (ChristenUnie) aan de
Minister van Klimaat en Groene Groei over het tariefsysteem voor de kosten
van het elektriciteitsnet voor kleinverbruikers (ingezonden 9 september 2024).

Antwoord van Minister Hermans (Klimaat en Groene Groei) (ontvangen
1 oktober 2024).

Vraag 1
Bent u bekend met het feit dat België in 2023 een nieuw tariefsysteem heeft
ingevoerd voor de kosten van het elektriciteitsnet voor kleinverbruikers?1

Kunt u het tariefsysteem beschrijven, de voor- en nadelen benoemen en uw
eigen oordeel geven?

Antwoord 1
Het artikel waar uw vraag naar verwijst betreft de situatie in Vlaanderen. Ik
ben bekend met het nieuwe tariefsysteem voor kleinverbruikers dat daar in
2023 is ingevoerd.
Sinds 2023 betalen kleinverbruikers in Vlaanderen voor het gebruik van het
elektriciteitsnet:
– een capaciteitstarief (gebaseerd op de gemiddelde maandpiek in kW) en
– een verbruikstarief (in kWh).
Het capaciteitstarief wordt als volgt berekend:
– De slimme meter registreert de hele dag door het verbruik, en berekent

telkens het gemiddelde per kwartier. Dat is het kwartiervermogen (in kW).
– De maandpiek is het hoogste kwartiervermogen in 1 maand. Anders

gezegd: in dat kwartier belastte een kleinverbruiker het net het meest.
– Het gemiddelde van de maandpieken van de afgelopen 12 maanden is de

gemiddelde maandpiek.
– Het capaciteitstarief wordt in rekening gebracht op basis van de voort-

schrijdende gemiddelde maandpiek.
Elk tariefsysteem kent voor- en nadelen. Een voordeel van dit tariefsysteem is
dat de verdeling van netkosten aansluit bij de mate waarin een kleinverbrui-
ker het elektriciteitsnet gebruikt. Wie veel elektriciteit verbruikt en dit
bovendien met hoge pieken doet, moet meer betalen dan wie weinig
elektriciteit verbruikt en het verbruik verdeelt over de tijd. Dit tariefsysteem

1 Energiepodium, 6 juni 2024, «Leren van de buren». (https://www.energiepodium.nl/artikel/
leren-van-de-buren)
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geeft kleinverbruikers daarmee ook een prikkel om piekverbruik te vermijden,
door bijvoorbeeld een elektrische auto gespreid te laden.
Een mogelijk nadeel van het tariefsysteem in Vlaanderen is dat het gedu-
rende de hele dag een prikkel geeft om piekverbruik te vermijden, ook op
momenten dat er juist ruimte is op het net. Het tariefsysteem kan daardoor
bijvoorbeeld een prikkel geven om een elektrische auto langzaam op te laden,
ook op momenten dat er juist ruimte op het net is om de auto snel te laden.
Mede daarom wordt in Vlaanderen onderzoek gedaan naar een aanvullende
tijdsafhankelijke tariefcomponent, waarbij in daluren tarieven lager zijn en in
piekuren hoger. Een ander mogelijk nadeel is de begrijpelijkheid voor
kleinverbruikers. Kleinverbruikers hebben doorgaans beperkt zicht op hun
piekverbruik. Ook kan het in combinatie met bijvoorbeeld een dynamisch
leveringstarief lastig zijn om te bepalen met welk elektriciteitsverbruik de
energierekening zo laag mogelijk blijft.

Vraag 2
Deelt u de stelling van de Vlaamse Energie Regulator (VREG) dat er door slim
gebruik van het net minder grote investeringen nodig zijn en dat, dat in het
voordeel is van iedereen? Zo nee, waarom niet? Deelt u tevens de mening
dat door slimme netbenutting veel capaciteit kan worden vrijgespeeld?

Antwoord 2
Ja. In de Nederlandse situatie kan slim netgebruik een bijdrage leveren om
overbelasting van het elektriciteitsnet te voorkomen totdat het net is
verzwaard. Op langere termijn kan slim netgebruik de kosten van netverzwa-
ring beperken. Met slim netgebruik wordt namelijk de piek verminderd,
waardoor netverzwaring in mindere mate nodig is. Een goed evenwicht
tussen slim netgebruik en netverzwaring is in het algemeen belang omdat
daarmee de energierekening zo laag mogelijk blijft. Het Landelijk Actiepro-
gramma Netcongestie (LAN) richt zich daarom onder meer op het bevorderen
van slim netgebruik.

Vraag 3
Bent u bekend met het voorstel voor het invoeren van Time of Use tarieven
in Wallonië?2 Kunt u het tariefsysteem zoals voorgesteld in Wallonië,
beschrijven? Kunt u de voor- en nadelen beschrijven en uw eigen oordeel
erover geven?

Antwoord 3
Ja, ik ben bekend met het voorstel voor een aangepast tariefsysteem voor
kleinverbruikers in Wallonië dat per 2026 in zal gaan. Vanaf 2026 kunnen
kleinverbruikers3 die beschikken over een slimme meter waarvan de
communicatiefunctie actief is kiezen voor een «incentive tarief». Het incentive
tarief is dus optioneel, de overige kleinverbruikers behouden het standaardta-
rief.
Het incentive tarief is te kenmerken als een tijdsafhankelijk tarief per
afgenomen kWh. De uren van de dag worden ingedeeld in drie tariefcatego-
rieën:
– Groene uren met een laag tarief (01:00–07:00 en 11:00–17:00)
– Oranje uren met een gemiddeld tarief (22:00–01:00 en 07:00–11:00)
– Rode uren met een hoog nettarief (17:00–22:00)
In de rode uren is het tarief een factor 5 hoger dan in de groene uren. In de
oranje uren is het tarief een factor 3 hoger dan in de groene uren.
Een voordeel van dit incentive tarief is dat de verdeling van netkosten
aansluit bij de mate waarin een kleinverbruiker het elektriciteitsnet gebruikt.
In vergelijking met het tariefsysteem in Vlaanderen ligt in dit systeem de
nadruk meer op het ontlasten van piekmomenten voor het net, zoals de piek

2 CWAPE, «1 maart 2024, «Projet de nouvelle structure tarifaire pour les utilisateurs du réseau
basse tension en Région wallonne à partir de 2026: documents soumis à concertation avec les
GRD et à consultation publique».» (https://www.cwape.be/documents-recents/projet-de-
nouvelle-structure-tarifaire-pour-les-utilisateurs-du-reseau-basse); zie ook de infographic:
https://www.cwape.be/sites/default/files/cwape-documents/2024.03.01-
Nouvelle%20tarification%20BT%202026-2029%20-%20infographie.pdf

3 In Wallonië betreft dit de groep aangeslotenen op een laagspanningsnet met een aansluitver-
mogen kleiner of gelijk aan 56 kVA.
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tussen 17 uur en 22 uur. Wie de piekmomenten ontlast, wordt daarvoor
beloond. De begrijpelijkheid van dit systeem is daarnaast wellicht iets hoger
dan het systeem in Vlaanderen.
Dit tariefsysteem kent ook een aantal mogelijke nadelen. De vooraf vastge-
stelde piekmomenten en piektarieven kunnen er mogelijk toe leiden dat het
piekverbruik op het net verschuift naar de dalmomenten. Het is bijvoorbeeld
denkbaar dat alle elektrische auto’s in een wijk om 1:00 ’s nachts tegelijk gaan
laden als het daltarief ingaat. Dat kan dan juist weer voor een nieuwe piek
zorgen. Als dat gebeurt zijn er aanvullende maatregelen nodig om zo’n piek
te voorkomen.
Daarnaast brengt het feit dat kleinverbruikers kunnen kiezen voor het
incentive tarief ook een risico met zich mee. De kans bestaat dat iedereen het
voor zijn situatie goedkoopste tarief kiest zonder dat dit leidt tot verschuiving
van verbruik. Wie bijvoorbeeld toch al weinig elektriciteit op piekmomenten
gebruikt, kiest voor het incentive tarief, maar wie juist tijdens piekmomenten
elektriciteit gebruikt, kiest het standaard tarief. Kleinverbruikers gaan dan niet
het net slimmer gebruiken door hun vraag te verschuiven, maar toch betalen
ze minder omdat ieder het goedkoopste tarief voor zijn situatie kiest. Omdat
de kosten van het elektriciteitsnet toch gedekt moeten worden, zullen de
nettarieven daardoor stijgen.

Vraag 4
Bent u het eens met de stelling dat het huidige tariefstelsel voor netkosten
voor kleinverbruikers in Nederland niet meer houdbaar is, omdat het de
kosten die worden veroorzaakt, niet langer eerlijk reflecteert? In hoeverre acht
u de huidige situatie in Nederland waarin een huishouden met een piekbenut-
ting van 2 kW evenveel betaalt als een huishouden dat 10 kW netcapaciteit
vraagt eerlijk en rechtvaardig?

Antwoord 4
Een nieuw tariefsysteem voor kleinverbruikers kan bijdragen aan het
tegengaan van netcongestie en kosten voor netverzwaring op termijn
verminderen. Om die reden wordt is in het Landelijk Actieprogramma
Netcongestie (LAN) iopgenomen dat netbeheerders hiermee aan de slag zijn.
Dit najaar publiceren netbeheerders een onderzoek naar een alternatief
nettarief voor kleinverbruikers. Vervolgens willen netbeheerders op korte
termijn een codewijzigingsvoorstel indienen bij de ACM. De ACM zal hierover
vervolgens een besluit nemen, omdat de ACM op grond van Europees recht
de exclusieve bevoegdheid heeft om te beslissen over de nettarieven. De
ACM zal het voorstel daarbij consulteren en toetsen aan (Europese) wet- en
regelgeving. De wettelijke uitgangspunten voor de tariefstructuur zijn
kostenreflectiviteit, het bevorderen van systeemefficiëntie, transparantie en
non-discriminatie.4 De uiteindelijke weging van de voor- en nadelen van
verschillende tariefsystemen is dan ook aan de ACM op basis van deze
wettelijke uitgangspunten.

Vraag 5
Welke lessen trekt u uit bovenstaande alternatieve tariefsystemen en op
welke wijze bent u voornemens om ook in Nederland door middel van
aanpassingen aan het tariefsysteem slimmer gebruik van schaarse netcapaci-
teit door huishoudens te stimuleren? Wordt er gewerkt aan een nieuw
tariefstelsel voor kleinverbruikers en wanneer kunnen we het voorstel en de
implementatie daarvan verwachten?

Antwoord 5
Ik kijk met belangstelling naar het voorstel van netbeheerders. Als huishou-
dens het net slim gebruiken, betekent dat ook dat er minder investeringen in
het uitbreiden van het net nodig zijn. Ik vind het van groot belang dat in een
dergelijk voorstel slim netgebruik wordt beloond en dat de meeste huishou-
dens er op vooruitgaan. Daarnaast vind ik het belangrijk dat kleinverbruikers
grip houden op hun energierekening en dat prikkels om te verduurzamen
behouden blijven.

4 Zie https://www.acm.nl/system/files/documents/uitgangspunten-voor-de-tariefstructuur-
elektriciteit.pdf
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De verwachte implementatietermijn is mede afhankelijk van het concrete
voorstel van de netbeheerders. Een aanpassing van de tariefstructuur heeft
voor netbeheerders en (groepen) kleinverbruikers hoe dan ook gevolgen die
zorgvuldig moeten worden gewogen bij verdere uitwerking en implementatie.
Tegelijkertijd is een nieuw tariefsysteem een belangrijk middel om overbelas-
ting van het elektriciteitsnet te voorkomen en is snelheid dus ook van belang.
Naast het rekenen van hogere tarieven op piekmomenten kan het wellicht
ook interessant zijn om kleinverbruikers te belonen op het moment dat zij zelf
hun verbruik op piekmomenten verminderen. Ik bekijk daarom waar ik de
invoering van een nieuw tariefsysteem kan ondersteunen en bespoedigen,
mits dat ook voldoet aan de hierboven genoemde randvoorwaarden.
Vanzelfsprekend houd ik uw Kamer op de hoogte van deze ontwikkelingen in
de komende maanden. Na publicatie door Netbeheer Nederland van het
onderzoek naar een alternatief nettarief voor kleinverbruikers zal ik mijn
appreciatie daarvan met uw Kamer delen, voorafgaand aan het Commissiede-
bat Elektriciteitsnet, Energie-infrastructuur & RES op 28 november a.s.
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